Recenzija
Darba autors: Rainis

Darba nosaukums: “ Pūt, vējiņi!”

Darba žanrs: dramaturģija

Darbā aplūkotā tēma: nelaimīga mīlestība, mīlestība bez atbildes

Darbā atspoguļotā darbības vieta: latviešu sēta kādas upes krastā

Darbā atspoguļotais laiks: 7.-13.gadsimts, vasara


Par darbā atspoguļoto laiku spriežu pēc tautu tērpiem, kuros tērpti aktieri. Darbā atainotā vieta ir kāda latviešu sēta Daugavas vai kādas citas upes, kas ietek Daugavā, krastā. To var spriest pēc tā, ka filmā minēts, ka precinieki, kas dodas ceļā ar laivām, brauc no Daugavas.


Šajā laikā notiekošais sasaucas ar mūsdienām – arī tagad tiek ievērotas dažas kāzu tradīcijas, kas pastāvēja tajos laikos, cilvēku savstarpējās attiecībās arī mēdz būt šķēršļi, taču mainījušies sociālie slāņi – mūsdienās nav kalpu un tik vecmodīgu uzskatu, kas saistīti ar precībām, tikumu utt.


Jaunekļi dodas precībās uz kādu lauku sētu, jo galvenais varonis Uldis ir noskatījis Zani – bagātu saimnieces meitu, taču notikumu sakritības dēļ viņš ierauga Baibu un iemīlas viņā. Tieši šis ir tas fakts, kas maina notikumu gaitu. Diemžēl Ulda un Baibas mīlestībai nav nākotnes, jo Zane Uldim neliek mieru un viņas mātes attieksme pret Baibu ir krasi manījusies uz slikto pusi. Zanes māte šajā kopienā, saimē jeb sētā ir galvenā un, protams, kas gan ir kaut kāda māsasmeita salīdzinājumā ar pašas miesīgu meitu? Ulda mīlestība pret Zani ir zudusi, taču viņa ar to nevar samierināties un neliek viņam mieru. Tikmēr Uldis cenšas iekarot Baibas, kas ir kautrīga un nepieejama, simpātijas. Kad viņam tas beidzot izdodas, viņu mīlestības ceļā stājas Zanes māte, kas viņus nolād un nolamā. Zane dodas slīcināties. Pateicoties Baibai, viņa šo plānu neīsteno. Lugas beigās Zanes vietā noslīcinās Baiba.


Šīs filmas režisors ir Gunārs Piesis. Viņš ļoti labi attēlojis lugas darbību. Arī aktieru izvēle ir veiksmīga:

Ģirts Jakovļevs – Uldis,

Esmeralda Ermale – Baiba,

Astrīda Kairiša – Zane,

Elza Radziņa – Zanes māte,

Lidija Freimane – Orta,

Antra Liedskalniņa – Ciepa,

Pēteris Graudiņš – Gatiņš,

Elita Krastiņa – Anda,

Uldis Dumpis – Didzis.


Manuprāt, vispārliecinošāk tēloja Antra Liedskalniņa, Pēteris Graudiņš un Lidija Freimane.


Antra Liedskalniņa lieliski attēloja liekulīgo, divkosīgo Ciepu, kas gāja tur, kur izdevīgi, darīja to, kas izdevīgi un pielabinājās, glaimoja tam, no kā kas atleks. Man viņa atgādināja suni, kas visur, kur iet saimnieks, seko, vai hiēnu, kas, atņirgusi zobus, ņirdz, tēlo muļķi, bet īstenībā ir viltīga. Domāju, tādu tēlu nospēlēt pārliecinoši neizdotos katram.


Pēteris Graudiņš, kaut arī spēlēja necilu lomu, man patika visvairāk. Viņš tēloja Gatiņu – jaunekli, kuru visi uzskatīja par pamuļķi. Šis varonis, manuprāt, bija vienīgais, kura jūtas šai filmā bija vispatiesākās un skaistākās. Gatiņš patiesi mīlēja Baibu, taču neguva pretmīlu (vismaz tādu, kādu bija gaidījis, ne). Manā uztverē, viņš ideāli nospēlēja šo grūto lomu – ar vajadzīgo naivuma un patiesīguma devu.


Lidija Freimane ieguvusi manas simpātijas tikai tādēļ, ka viņas tēls ir vienīgais, kas aizstāv Baibu. Tomēr filmas gaitā viņa zaudē savu vērtību manās acīs, jo dažas lietas tomēr viņa nebija darījusi pēc tīrākās sirdsapziņas.


Kāds noteikti apgalvos, ka Elza Radziņa savu lomu nospēlēja teicami, bet man viņa kā aktrise nekad nav patikusi, un tas neļauj baudīt viņas aktierspēli arī šoreiz. Varbūt viņa savu lomu nospēlēja tik lieliski, ka tas mani pārliecināja, un turpmāk viņas personība man vienmēr asociēsies ar šo tēlu.


Esmeraldas Ermales atveidotā Baiba mani arī nepiesaistīja, jo šis tēls man likās pārāk gaudulīgs un muļķīgs. Radās iespaids, ka viņa īsti nesaprot, ko vēlas un domā, tomēr atklājas arī viņas pašaizliedzība un uzupurēšanās. Protams, viņa varēja atbildēt uz Gatiņa jūtām, tad vilks būtu paēdis un kaza dzīva, bet, tā kā viņa filmas beigās uztaisa pašnāvību, Uldis netiek nevienai – ne Zanei, ne Baibai. Šajā situācijā kā cietēji paliek Zane, viņas māte un Gatiņš (viņš gan vairs nespēj ciest), kā arī Uldis. Žēl Gatiņa traģiskās nāves, Ulda nepiepildītās mīlestības un Zanes, kura ne pie kā nav vainīga, jo Uldim neko nebija nodarījusi – viņš pats iemīlējās Baibā.


Astrīdas Kairišas atveidotā Zane mani nepiesaistīja. Biju likusi uz viņu lielākas cerības, kuras viņa neattaisnoja. Ar tādu izturēšanos pret Uldi viņa dara kaunu visām sievietēm. Tēlojums bija diezgan pārliecinošs, tomēr, vai tā bija aktrises vai režisora vaina, brīžiem nebija saprotams, kas ar tādu vai šādu rīcību ir domāts.


Ģirta Jakovļeva atveidotais Uldis, Ulda Dumpja attēlotais Didzis un Elitas Krastiņas attēlotā Anda mani atstāja pilnībā vienaldzīgu. Kaut arī Ģirts Jakovļevs spēlēja galveno lomu, viņš neatstāja pārliecinoša tēla iespaidu. Viņa attēlotais Uldis nemāk mīlēt. Viņš dzenas pakaļ brunčiem un ir pieradis, ka visas viņa vēlmes tiek piepildītas. Manuprāt, Uldim nav mērķa un tas tā arī netiek parādīts līdz pat lugas beigām. Mani nepiesaistīja nekas no viņa tēlojuma, drīzāk izraisīja sašutumu – vienā brīdī viņš bija gatavs Baibas dēļ darīt visu, bet nākamajā – pazudina ar savu rīcību.


Filmā izmantotā Imanta Kalniņa mūzika, manuprāt, tajā perfekti iederas. Tai piemīt jau pierastais pasakainums un reālisms vienlaicīgi. Tā palīdz attēlot daudzas epizodes daudz spilgtāk, spēcīgāk un dziļāk. Arī kostīmu saskaņošana izdevusies – tie rada attiecīgo noskaņu. Dīvaini, bet šajā filmā manīju arī specefektus, kas, manuprāt, laikam, kad filma tapusi (1973.gads), ir neikdienišķi un nepierasti, bet arī šajā gadījumā tie bija pārliecinoši.


Darba noskaņa mijas no traģiskas uz skumju, noslēpumainu un mistisku. Pati šī darba galvenā noskaņa varētu būt tomēr traģiska. Misticisms un noslēpumainība atklājas Zanes dīvainajos pieburšanas rituālos un viņas mātes lāstos.


No šī darba guvu daudz emociju. Tas bija vienlaikus sašutums, bēdas, līdzjūtība, neizpratne un prieks. Bija skumji, ka šai lugai nebija priecīgu beigu, bet gan tieši tādas. Filmas beigās man radās līdzjūtība pret visiem, kas palikuši dzīvi, jo neviens no viņiem nebija laimīgs un nebija panācis gribēto.


Par dzīves vērtībām un cilvēku attiecībām rosināja domāt Baibas attieksme pret Gatiņu, Ciepas attieksme pret Zanes māti un Zanes mātes attieksme pret visiem. Man tas nelikās pieņemami. Vienmēr ir kāda iespēja visu nokārtot mierīgā ceļā, lai nevienam nebūtu jācieš. Es to zinu un varu spriest pēc savas pieredzes. Kāpēc jāsāpina citi tikai tādēļ, lai pabarotu savu lepnumu vai ko tamlīdzīgu, ja tā vietā var izdarīt tā, lai visiem labi?


Šo darbu ieteiktu iepazīt tiem, kas par katru cenu vēlas iegūt iemīļoto, kaut arī tas viņu nemīl. Šo darbu būtu jāiepazīst arī tiem cilvēkiem, kas stājas kādas mīlestības ceļā – lai redz, ka tas ne pie kā laba nenoved – rezultātā neviens nav laimīgs. Skatoties šo filmu, ieteiktu īpašu uzmanību pievērst sekām – tās runā bez vārdiem.


Novēlu šo filmu redzēt visiem, jo lugu, kas ir tās pamatā, sarakstījis Rainis. Šī filma ir gan garīgā, gan materiālā vērtība, piemēram, lai to varētu rādīt bērniem kā piemēru kāzu tradīcijām, tā laika tērpiem, tikumiem un uzskatiem. Šī filma būs vērtīga vēl vismaz turpmākos piecdesmit gadus.

