3.3.Tautasdziesma komponistu daiļradē.

UZDEVUMS.

Noklausies šīs tautasdziesmu apdares
1.Uzraksti, kuras ir Tavas mīļākās tautasdziesmas.,
2. Kāpēc komponisti ir centušies pārveidot un izmantot savos skaņdarbos tautasdziesmu melodijas.,

3. Kas kopīgs un kas atšķirīgs , tavuprāt , komponistu tautasdziesmu aranžējumos.,

4. Izveido , no dotajiem mūzikas piemēriem, savu tautasdziesmu aranžējumu TOP – 10.
 Jurjānu Andrejs.
Nosaukums
“Latvju dejas par latvju tautas motīviem orķestrim” op. 3
 
Darba radīšanas gads
No 1883. līdz 1894.gadam
 
Apraksts
Latvju dejas ir četru deju cikls, kas rakstīts lielam simfoniskajam orķestrim izmantojot daudzveidīgus orķestrācijas paņēmienus, gan krāsu bagātus atsevišķu instrumentu tembrus, gan orķestra tutti, bagātus dinamiskus kontrastus u.c. Deju pamatā ir vairāk vai mazāk variētas tautas deju melodijas, kas sastopamas Latvju tautas mūzikas materiālu IV un V burtnīcā.       
 Emīls Dārziņš almanahā Zalktis 1906. gadā rakstā Jurjānu Andrejs kā orķestra komponists saka:  Un tā mēs beidzot saskaņā ar laika prasībām esam piedzīvojoši pirmos latviešu simfoniju koncertus… Un beidzot - pirmās no latviešu rokas rakstītās orķestra partitūras! Jurjāns pie visām savām ne visai plašajām studijām parāda savos pirmajos darbos tik nešaubīgu, instinktīvu orķestra saprašanu, ka līdz ar pašu pirmo mēģinājumu šinī žanrā viņš ir jāatzīst par Dieva dotu orķestra komponistu. No minētajām četrām dejām satura ziņā pirmo vietu ieņem Jandāls . Dejas vidusdaļā izlietotie motīvi ir orģinālmotīvi. Galvenā tēma, kuru iesāk vijoles, pavadītas ar tukšām kvintām basā, pēc kam to ar lielu, briljantu crescendo uzķer viss orķestris, varētu arī būt tautas īpašums. 
Nākamā — Nabagu deja atšķiras ar savādo instrumentāciju: koka pūšamie instrumenti (bez fagotiem) pa lielākai daļai savā augstākajā reģistrā pavadīti no stīgu instrumentiem flažolettoņos kā pizzicato un pāra sitamiem instrumentiem. Sevišķi aparta**
in​strumentācija. Vairāk kā jebkura no Jurjāna kompozīcijām tā ceļ gaismā viņa smalko orķestra kolorīta sajūtu. 
Labi instrumentēta arī Tūdaliņ, tagadiņ, kuras galvenais mo​tīvs acīmredzot ņemts no tautas. Bet garais tematiskais izstrādājums nestāv lāgā samērā ar galvenās tēmas muzikālo vērtību. 
Beidzot — Ačkups. Galvenajam motīvam ir radniecība ar Jandāla sākuma motīvu. Apmēra ziņā Ačkups gandrīz īsākā starp dejām. še komponists nav gribējis ielaisties uz tā saucamo tematisko izstrādājumu, kā, piemēram, iekš Tūdaliņ, tagadiņ, bet ieturējis kompozīciju īstā dejas formā, kas pēdējai nāk tikai par labu. Instrumentācija viscaur spoža. Kā repertuāra gabals Ačkups var stāties Jandālam blakus. Visas 4 dejas rokrakstā apzīmētas ar opus 3.
 
** Izsmalcināta
 
 
Pirmā daļa – Jandāls (Allegro moderato) – pamatā pasmaga rakstura tautas dejas melodija, trijdaļu formā ar trio vidusdaļā. Humoristisko noskaņu veicina vidusdaļā izmantotā tautasdziesma Cūkas rudzos, cūkas rudzos, sivēntiņi kāpostos.
 
Otrajā daļā Tūdaliņ, tagadiņ (Allegro moderato) – komponists radoši izveidojis brīvas variācijas par pazīstamo tautas deju, izmantojot motīviski tematiskā materiāla izstrādājuma paņēmienus. 
 
Trešā daļa Nabagu deja (Moderato assai) – savdabīga, instrumentālā kolorīta ziņā asprātīga, humoristiska.
Dejai gaišs, dzidrs raksturs. Izmantoti augsta reģistra instrumenti (pikolo flauta, obojas u.c.), savdabīgu tembru ienes čelesta.
Dejai  trijdaļu forma A B A. 
A – Nabagu deja, B – 5 variācijas par tautasdziesmas Pieci gadi kalpiņš biju melodiju, interesanti atzīmēt ka trešajā variācijā melodija skan minorā.
 
Ceturtā daļa Ačikops (allegro non troppo) – gaiša, tai spoža instrumentācija. Galvenajam motīvam ir radniecība ar Jandāla sākuma motīvu.  Tā skan tāpat kā tā publicēta (LTMM V daļa) etnogrāfiskos materiālos. Ačikops ir viens no spilgtākajiem A. Jurjāna sasniegumiem simfoniskajā mūzikā.
 
	

	Jānis Mediņš.


	




http://www.youtube.com/watch?v=hTKt-M10z-8&feature=related
Jāzeps Vītols.

http://www.youtube.com/watch?v=mC53gabXXp8
http://www.youtube.com/watch?v=p5LYbKHHot4&feature=channel

http://www.youtube.com/watch?v=zQEyWyZpUoA

http://www.youtube.com/watch?v=zQEyWyZpUoA
Gunārs Kalniņs un Uldis Marhilēvičs.
http://www.youtube.com/watch?v=ehjeQnOgP1o&feature=related
Aldonis Kalniņš.

http://www.youtube.com/watch?v=dWdJBVn4qNc&
Ance Krauze un Raimonds Pauls.
http://www.youtube.com/watch?v=Xovksjx45jM&feature=related
Mirdza Zīvere un Zigmārs Liepiņš.

http://www.youtube.com/watch?v=rouWJZcs_Xo&playnext=1&list=PLE7A936F4E01BEE18
Latviešu tautas dziesmu apdare.

http://www.youtube.com/watch?v=8XlbkW4URF8&feature=related
Raimonds Pauls.
http://www.youtube.com/watch?v=zcVsnZwON5k&feature=related
Rihards Zaļupe.
http://www.youtube.com/watch?v=mE_FA-PbFf8&feature=related
grupa „Astro’n’out”.
http://www.youtube.com/watch?v=MRNCI3PaRfc&feature=related
Ai jel manu Vieglu prātu.
http://www.youtube.com/watch?v=huTnxoGMfi8&feature=related
grupa „Pērkons”.
http://www.youtube.com/watch?v=coX-z2pw2u4&feature=related

