Veselības mācība

Pēc Latvijas slimību profilakses un kontroles centra 2012.gada datiem (www.spkc.gov.lv/file_download/1353/Visparejais_zinojums_2012.pdf‎), Latvijas iedzīvotāju veselības stāvoklis nav iepriecinošs.
Lai gan pēdējos gados vērojams progress iedzīvotāju veselības jomā, tautas veselības un dzīvotspējas raksturlielumi nav iepriecinoši. Jaundzimušo paredzamais mūža ilgums ir galvenais iedzīvotāju veselības un sociālās drošības izvērtēšanas indikators, kurš atspoguļo kopējo dzīves kvalitāti valstī, populācijas vispārējo veselības stāvokli, kā arī veselības aprūpes kvalitāti. Jaundzimušo vidējais paredzamais mūža ilgums ir gadu skaits, kādu vidēji nodzīvotu attiecīgā gadā dzimušie, ja viņu dzīves laikā mirstības līmenis katrā vecumā paliktu tāds, kāds tas bija dzimšanas gadā. 2011. gadā Latvijas iedzīvotāju jaundzimušo vidējais paredzamais mūža ilgums sievietēm bija 78,7 gadu, bet vīriešiem – 68,8 gadi .

Kā liecina jaunākie pētījumi, jaundzimušo paredzamais mūža ilgums Latvijā 2013.gadā bija 73,9 gadi, kas ir par aptuveni sešiem gadiem mazāk nekā vidējais Ekonomiskās sadarbības un attīstības organizācijas (OECD) rādītājs, liecina OECD veiktais pētījums "Health at a glance 2015".
Pētījumā redzams, ka gan Latvijas, gan OECD jaundzimušo paredzamais mūža ilgums 1970.gadā bija aptuveni 70 gadu, bet 2013.gadā Latvijas rādītājs bija atpalicis no OECD vidējā rādītāja, kas bija 80,5 gadi.

Visilgākais jaundzimušo paredzamais mūža ilgums 2013.gadā - 83,4 gadi - bija Japānā. Tai sekoja Spānija, kurā paredzamais mūža ilgums bija 83,2 gadi, un Šveice, kurā paredzamais mūža ilgums bija 82,9 gadi. (http://nra.lv/latvija/154702-jaundzimuso-paredzamais-muza-ilgums-latvija-zem-videja-oecd-raditaja.htm)

Mūsu veselību ietekmē dažādi faktori, bet lielākā loma labas veselības saglabāšanā ir katra paša paradumiem un dzīvesveidam.

Izmantojot augstāk minētā ziņojuma 14.- 63.lpp vai citu Jums pieejamu ticamu  literatūras avotu  uzrakstiet eseju par galvenajiem neinfekcijas slimību izraisošajiem faktoriem, kas būtiski iespaido cilvēka veselību un dzīves kvalitāti Latvijā. Esejā izskaidrojiet vismaz 4 būtisku faktoru ietekmi uz cilvēka veselību, minot konkrētas sekas. Darbā  jābūt atsaucēm uz izmantotajiem literatūras avotiem.

uzdevums, izmantojot augstāk minētā avota informāciju vai citu oficiālo mājas lapu publicētus  datus, uzrakstīt

eseju par  galvenajām neinfekcijas slimībām, kas būtiski ietekmē Latvijas iedzīvotāju darba spējas un dzīvildzi, minot un pamatojot šo slimību izraisošos faktorus ( cēloņus)






























